彰化縣埤頭鄉豐崙國民小學101學年度第 一 學期 三 年級 數學 領域課程計畫
	年     級
	  三  年級
	設計者/教學者
	吳佳慧

	教材來源
	  南一  版課本
	教學節數
	每週 3 節


	主題或

對應能力指標之單元名稱
	能力指標
	學習目標
	教學活動重點
	節數
	教學資源
	重大議題十大基本能力
	評量方式

或備註

	單元1
數到10000
	N-1-01能說、讀、聽、寫一萬以內的數，比較其大小，並作位值單位的換算。

N-1-11能由長度測量的經驗，透過刻度尺的方式來認識數線，並標記整數值。

3-n-01能認識10000以內的數及「千位」的位名，並進行位值單位的換算。
3-n-07能由長度測量的經驗，透過刻度尺的方式來認識數線，標記整數值，並在數線上作比較、加、減的操作。
連結：

C-R-1、C-R-2、C-R-4、C-T-1、C-S-2、C-S-3、C-S-5、C-C-1、C-C-3、C-C-4、C-C-6、C-E-1、C-E-5
	1.藉由公分刻度尺認識數線、標記整數值。
2.透過累加及累減的數數活動，認識2000以內的數詞序列。
3.透過累加及累減的數數活動，認識10000以內的數詞序列。
	1.透過公分刻度尺的方式認識數線，標記整數值。

2.透過具體操作，認識10000以內的數詞序列。
	3
	教師準備：
情境圖、刻度尺、白色積木、橘色積木、百格板、千格塊、定位板及數字卡。

學生準備：
刻度尺、白色積木、橘色積木、定位板、小白板、白板筆、錢幣圖卡及數字卡。
	◎性別平等教育

2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。

◎環境教育

3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。

◎生涯發展教育

3-2-1覺察如何解決問題及做決定。

◎家政教育

3-2-5認識基本的消費者權利與義務。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元1
數到10000
	N-1-01能說、讀、聽、寫一萬以內的數，比較其大小，並作位值單位的換算。

N-1-11能由長度測量的經驗，透過刻度尺的方式來認識數線，並標記整數值。

3-n-01能認識10000以內的數及「千位」的位名，並進行位值單位的換算。
3-n-07能由長度測量的經驗，透過刻度尺的方式來認識數線，標記整數值，並在數線上作比較、加、減的操作。
連結：

C-R-1、C-R-2、C-R-4、C-T-1、C-S-2、C-S-3、C-S-5、C-C-1、C-C-3、C-C-4、C-C-6、C-E-1、C-E-5
	1.透過定位板的操作，認識千位的位值和位名。
2.進行10000以內的位值單位換算。
3.聽到數詞或看到數字，能拿出對應的具體量，進行10000以內的做數活動。

4.在具體情境中，能藉由比較一萬以內兩數量的多少，說出相對兩數的大小。

5.能用＞、＜的符號表示兩數的大小關係。

6.認識1000元、2000元的錢幣。

7.透過操作活動，進行1元、10元、100元、500元、1000元和2000元的換算。
8.使用1000元、2000元的錢幣，解決生活問題。
	1.從具體操作過程中，認識一萬以內各數的位值，並進行位值單位的換算及做數活動。
2.比較一萬以內兩數的大小。
3.認識1000元、2000元的錢幣，並能在生活中使用。
	3
	教師準備：
情境圖、刻度尺、白色積木、橘色積木、百格板、千格塊、定位板及數字卡。

學生準備：
刻度尺、白色積木、橘色積木、定位板、小白板、白板筆、錢幣圖卡及數字卡。
	◎性別平等教育

2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。

◎環境教育

3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。

◎生涯發展教育

3-2-1覺察如何解決問題及做決定。

◎家政教育

3-2-5認識基本的消費者權利與義務。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元2
加法
	N-1-02能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
N-1-05能熟練加減直式計算。

3-n-02能熟練加減直式計算（四位數以內，和＜10000，含多重借位）。
3-n-08能在具體情境中，做三位數以內的加減估算，並用來檢驗答案的合理性。
連結：

C-R-1、C-R-2、C-T-1、C-S-2、C-S-3、C-S-5、C-C-1、C-C-4、C-C-6、C-C-7、C-C-8、C-E-4
	1.能解決三位數不進位、進位的加法問題，並用直式計算。

2.能解決三位數連續進位的加法問題，並用直式計算。

3.能解決四位數不進位、進位的加法問題，並用直式計算。

4.能解決四位數連續進位的加法問題，並用直式計算。
	1.能熟練加法直式計算。
	3
	教師準備：
情境圖、定位板、數字卡。

學生準備：
定位板、小白板、白板筆、數字卡。
	◎環境教育

1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元2
加法
	N-1-02能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
N-1-05能熟練加減直式計算。

3-n-02能熟練加減直式計算（四位數以內，和＜10000，含多重借位）。
3-n-08能在具體情境中，做三位數以內的加減估算，並用來檢驗答案的合理性。
連結：

C-R-1、C-R-2、C-T-1、C-S-2、C-S-3、C-S-5、C-C-1、C-C-4、C-C-6、C-C-7、C-C-8、C-E-4
	1.能解決三位數連加的加法問題，並用直式計算。
2.能解決四位數連加的加法問題，並用直式計算。
3.在具體情境中進行三位數的加法估算活動。
	1.能熟練加法直式計算。

2.能做三位數的加法估算。
	3
	教師準備：
情境圖、定位板、數字卡。

學生準備：
定位板、小白板、白板筆、數字卡。
	◎環境教育

1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元3
周界和周長
	N-1-16能使用日常測量工具進行實測活動，理解其單位和刻度結構，並解決同單位量的比較、加減與簡單整數倍的問題。
S-1-04能認識平面圖形的內部、外部及其周界。

3-s-01能認識平面圖形的內部、外部與其周界。
3-s-02能認識周長，並實測周長。
連結：

C-R-1、C-T-1、C-T-2、C-T-4、C-S-2、C-S-3、C-S-4、C-S-5、C-C-1、C-C-3、C-C-6、C-C-8
	1.透過遊戲，認識平面圖形的內部、外部與其周界。

2.透過著色活動，分辨平面圖形的內部、外部與其周界。
3.透過操作，認識並點數平面圖形的周長。
4.能實測平面圖形周長，並可透過連加和乘法來計算周長。
5.能用指定長度的線畫出長方形或正方形。
	1.認識平面圖形的內部、外部與其周界。

2.能認識周長，並實測周長。
	3
	教師準備：
情境圖、方格板。

學生準備：
直尺、方格板、彩色筆。
	◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元4
減法
	N-1-02能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
N-1-05能熟練加減直式計算。

3-n-02能熟練加減直式計算（四位數以內，和＜10000，含多重借位）。
連結：

C-R-1、C-R-2、C-T-1、C-S-2、C-S-4、C-S-5、C-C-1、C-C-6、C-C-8、C-E-4
	1.能解決三位數不退位、退位的減法問題，並用直式計算。

2.能解決三位數連續退位的減法問題，並用直式計算。

3.能解決四位數不退位、退位的減法問題，並用直式計算。
4.能解決四位數連續退位的減法問題，並用直式計算。
	1.能熟練減法直式計算。
	3
	教師準備：
情境圖、定位板、數字卡。

學生準備：
定位板、白板、白板筆、數字卡。
	◎環境教育

1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元4
減法

評量週
	N-1-02能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
N-1-05能熟練加減直式計算。

3-n-02能熟練加減直式計算（四位數以內，和＜10000，含多重借位）。
連結：

C-R-1、C-R-2、C-T-1、C-S-2、C-S-4、C-S-5、C-C-1、C-C-6、C-C-8、C-E-4
	1.能解決三位數連減的減法問題，並用直式計算。
2.能解決四位數連減的減法問題，並用直式計算。
	1.能熟練減法直式計算。
	3
	教師準備：
情境圖、定位板、數字卡。

學生準備：
定位板、白板、白板筆、數字卡。
	◎環境教育

1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元5
幾毫米
	N-1-16能使用日常測量工具進行實測活動，理解其單位和刻度結構，並解決同單位量的比較、加減與簡單整數倍的問題。

3-n-12能認識長度單位「毫米」，及「公尺」、「公分」、「毫米」間的關係，並作實測與相關計算。
連結：

C-R-1、C-R-2、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-S-3、C-S-5、C-C-3、C-C-6、C-C-8、C-E-1
	1.認識刻度尺上的1毫米。

2.以毫米為單位，進行物體的實測活動。

3.以毫米為單位，進行物體的估測活動。

4.能用公分刻度尺測量已畫出線段的長度。

5.能用公分刻度尺畫出指定長度的線段。

6.透過實測，認識毫米和公分間的關係。
7.利用毫米和公分的關係，進行換算活動。
	1.認識毫米（mm）的意義，以毫米為單位，進行實測、估測。

2.透過操作，能用公分刻度尺測量已指定的長度，並畫出指定長度的線段。

3.進行毫米與公分單位間的換算。
	3
	教師準備：
情境圖、刻度尺、CD、皮尺。

學生準備：
刻度尺、小白板、白板筆。
	◎性別平等教育

2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。

◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。

◎生涯發展教育

3-2-2培養互助合作的工作態度。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元5
幾毫米
	N-1-16能使用日常測量工具進行實測活動，理解其單位和刻度結構，並解決同單位量的比較、加減與簡單整數倍的問題。

3-n-12能認識長度單位「毫米」，及「公尺」、「公分」、「毫米」間的關係，並作實測與相關計算。
連結：

C-R-1、C-R-2、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-S-3、C-S-5、C-C-3、C-C-6、C-C-8、C-E-1
	1.透過實測，認識毫米和公尺間的關係。
2.利用毫米和公尺的關係，進行換算活動。
3.進行毫米和公分二階單位的加、減活動。
4.進行公分和公尺二階單位的加、減活動。
	1.進行毫米與公尺單位間的換算。

2.進行毫米和公分、公分和公尺二階單位的計算。
	3
	教師準備：
情境圖、刻度尺、CD、皮尺。

學生準備：
刻度尺、小白板、白板筆。
	◎性別平等教育

2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。

◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。

◎生涯發展教育

3-2-2培養互助合作的工作態度。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	加油小站一
	複習單元一～單元五
	1.能算出平面圖形的周長。

2.複習三位數加法及三個數的連加。

3.能填入10000以內的數。

4.能估算物品金額，並連到適當的鈔票。
	1.複習單元一～單元五。
	3
	教師準備：
情境圖。
	
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元6
認識除法
	N-1-04能理解除法的意義，解決生活中的問題，並理解整除、商與餘數的概念。

3-n-04能理解除法的意義，運用÷、＝作橫式紀錄（包括有餘數的情況），並解決生活中的問題。
連結：

C-R-1、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-T-4、C-S-3、C-S-4、C-S-5、C-C-5、C-C-9、C-E-2、C-E-4
	1.透過分具體物，理解平分的意義。

2.能理解有除號的算式，並報讀出被除數、除數和商。

3.能理解有除號的算式，並報讀有餘數的除式。

4.透過具體物（離散量）分裝，理解包含除的意義，利用乘法求出答案並用有除號的算式記錄做法。

5.透過具體物（離散量）平分，理解等分除的意義，利用乘法求出答案並用有除號的算式記錄做法。

6.透過具體物（連續量）分裝，理解包含除的意義，利用乘法求出答案並用有除號的算式記錄做法。

7.透過具體物（連續量）平分，理解等分除的意義，利用乘法求出答案並用有除號的算式記錄做法。

8.透過分具體物，能算出被除數是0，除數是1的除法。
	1.能透過分裝和平分活動，理解除法的意義，解決生活中有關的除法問題。
	3
	教師準備：
情境圖、定位板。

學生準備：
計算用定位板。
	◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元6
認識除法
	N-1-04能理解除法的意義，解決生活中的問題，並理解整除、商與餘數的概念。

3-n-04能理解除法的意義，運用÷、＝作橫式紀錄（包括有餘數的情況），並解決生活中的問題。
連結：

C-R-1、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-T-4、C-S-3、C-S-4、C-S-5、C-C-5、C-C-9、C-E-2、C-E-4
	1.能用除法直式算式，記錄沒有餘數的包含除問題的解題活動。

2.能用除法直式算式，記錄沒有餘數的等分除問題的解題活動。

3.能用除法算式，記錄有餘數的除法問題，解決除法的餘數問題。

4.透過分具體物，除數為2，觀察餘數，認識偶數和奇數的意義。

5.能用具體分的活動，解決二位數除以一位數，餘數是0和不是0的問題。

6.能用具體分的活動，解決二位數除以一位數，被除數小於除數的問題。

7.能透過比較，理解餘數必須小於除數的約定事實。
	1.能用具體分的活動，理解除法意義並解決二位數除以一位數，商為一位數的問題。
	3
	教師準備：
情境圖、定位板。

學生準備：
計算用定位板。
	◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元7
分數
	N-1-09能在具體情境中，初步認識分數，並解決同分母分數的比較與加減問題。

3-n-09能在具體情境中，初步認識分數，並解決同分母分數的比較與加減問題。
連結：

C-R-1、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-S-2、C-S-5、C-C-1、C-C-2、C-C-6、C-C-8
	1.能在平分1個連續量成4份時，記錄並讀出分母為4且小於1的分數，說明分子、分母的意義。

2.能在平分1個連續量成4份時，記錄並讀出分母為4且大於1的分數，說明分子、分母的意義。

3.在1個線形模型連續量平分為4份的情境中，建立分數的數詞序列，並作為學習分數數線之前置經驗。

4.能在平分1個線形模型的連續量情境中，畫出所指示的分數。
5.透過「一半」的語言，知道 EQ \F(2, 4 )就是 EQ \F(1, 2 )。
	1.在平分個物是連續量的具體情境中，以分母在20以內的分數表示其中的部分量。
	3
	教師準備：
情境圖、圓形分數板。

學生準備：
圓形分數板。
	
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元7
分數

評量週
	N-1-09能在具體情境中，初步認識分數，並解決同分母分數的比較與加減問題。

3-n-09能在具體情境中，初步認識分數，並解決同分母分數的比較與加減問題。
連結：

C-R-1、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-S-2、C-S-5、C-C-1、C-C-2、C-C-6、C-C-8
	1.知道離散量的 EQ \F(1, 2 )盒(袋)是多少。

2.從 EQ \F(4, 12 )等於 EQ \F(1, 3 )的問題中，發現其他的等值分數。
	1.在平分個物是離散量的具體情境中，以分母在20以內的分數表示其中的部分量。
	3
	教師準備：
情境圖、圓形分數板。

學生準備：
圓形分數板。
	
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元8
時間
	N-1-13能報讀時刻，認識常用的時間單位，並做時或分同單位的加減計算。

3-n-11能認識時間單位「日」、「時」、「分」、「秒」及其間的關係，並作時或分同單位時間量的加減計算。
連結：

C-R-1、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-S-2、C-S-4、C-S-5、C-C-1、C-C-2、C-E-1
	1.藉由日常生活作息時間，認識1天有24小時。

2.能認識24小時制，知道24小時制和12小時制之間的關係。

3.透過時間線段圖，理解今天和明天同一時刻之間，經過24小時。

4.透過鐘面指針的變化，認識1小時＝60分鐘的關係。

5.透過鐘面指針的變化，認識1分鐘＝60秒鐘的關係。

6.在日常生活情境中，透過感官活動感覺經驗，培養出量感。

7.透過生活情境，做同單位時間量的分的加減計算。

8.透過生活情境，做同單位時間量的時的加減計算。
	1.認識時間單位「日」、「時」、「分」、「秒」及其間的關係，並能應用在生活中。
2.透過生活情境，做同單位時間量的時或分加減計算。
	3
	教師準備：
情境圖。

學生準備：
空白鐘面。
	◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元9
乘法
	N-1-03能理解乘法的意義，解決生活中簡單整數倍的問題。
N-1-07能理解乘除直式計算，熟練較小位數的乘除直式計算。

3-n-03能熟練三位數乘以一位數的直式計算，並解決二位數乘以二位數的乘法問題。
連結：

C-T-1、C-T-2、C-S-2、C-S-3、C-S-4、C-C-6、C-E-4
	1.能理解二位數乘以一位數的直式計算。

2.能熟練幾十乘以一位數的直式乘法問題。

3.能在具體情境中，解決二位數乘以一位數不進位的乘法問題。

4.能在具體情境中，解決二位數乘以一位數進位的乘法問題。
	1.能在具體情境中，解決二位數乘以一位數有關的乘法問題。
	3
	教師準備：
情境圖、計算用定位板。

學生準備：
計算用定位板。
	◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元9
乘法
	N-1-03能理解乘法的意義，解決生活中簡單整數倍的問題。
N-1-07能理解乘除直式計算，熟練較小位數的乘除直式計算。

3-n-03能熟練三位數乘以一位數的直式計算，並解決二位數乘以二位數的乘法問題。
連結：

C-T-1、C-T-2、C-S-2、C-S-3、C-S-4、C-C-6、C-E-4
	1.能理解三位數乘以一位數的直式計算。

2.能熟練幾百乘以一位數的直式乘法問題。

3.能在具體情境中，解決三位數乘以一位數有關的乘法問題。

4.能在具體情境中，解決三位數乘以一位數不進位的乘法問題。

5.能在具體情境中，解決三位數乘以一位數進位的乘法問題。

6.能在具體情境中，解決三位數乘以一位數，十位是0的乘法問題。
	1.能在具體情境中，解決三位數乘以一位數有關的乘法問題。
	3
	教師準備：
情境圖、計算用定位板。

學生準備：
計算用定位板。
	◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元10
圓
	S-1-01能由物體的外觀，辨認、描述與分類簡單幾何形體。
S-1-02能描繪或仿製簡單幾何形體。

3-s-03能使用圓規畫圓，認識圓的「圓心」、「圓周」、「半徑」與「直徑」。
連結：

C-R-1、C-T-1、C-T-2、C-T-4、C-S-2、C-S-3、C-S-4、C-S-5、C-C-1、C-C-3、C-C-6
	1.辨認圓形。

2.透過畫圓活動，加深對圓的認識。

3.透過操作，認識圓心、圓周、半徑、直徑。

4.透過操作，了解直徑是半徑的2倍。

5.了解圓規的特性。

6.使用圓規畫圓。
	1.認識圓。
2.學會使用圓規。
	3
	教師準備：
情境圖、圓形圖卡、大圓規、直尺。

學生準備：
圓形圖卡、圓規、直尺。
	◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元10
圓
	S-1-01能由物體的外觀，辨認、描述與分類簡單幾何形體。
S-1-02能描繪或仿製簡單幾何形體。

3-s-03能使用圓規畫圓，認識圓的「圓心」、「圓周」、「半徑」與「直徑」。
連結：

C-R-1、C-T-1、C-T-2、C-T-4、C-S-2、C-S-3、C-S-4、C-S-5、C-C-1、C-C-3、C-C-6
	1.透過遊戲，了解圓心到圓周上的距離都相等。

2.透過遊戲，了解直徑是圓內最長的直線。
	1.了解圓的特殊性質。
	3
	教師準備：
情境圖、圓形圖卡、大圓規、直尺。

學生準備：
圓形圖卡、圓規、直尺。
	◎人權教育

1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	加油小站二

評量週
	複習單元六～單元十
	1.在1箱寶盒有12個金塊的情境中，塗出所指定的分數。

2.能理解分數的意義，計算出內容物的個數。

3.熟練24小時制和12小時制之間的換算。

4.能作同單位時間量的時或分加減計算。

5.能熟練乘除法的計算。

6.能使用圓規畫圓。
	1.複習單元六～單元十。
	3
	教師準備：
情境圖。
	　
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	休業式
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	教材來源
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	教學節數
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	主題或
對應能力指標之單元名稱
	能力指標
	學習目標
	教學活動重點
	節數
	教學資源
	重大議題十大基本能力
	評量方式

或備註

	單元1
乘法
	N-1-03能理解乘法的意義，解決生活中簡單整數倍的問題。
N-1-07能理解乘除直式計算，熟練較小位數的乘除直式計算。
3-n-03能熟練三位數乘以一位數的直式計算，並解決二位數乘以二位數的乘法問題。

連結：C-R-1、、C-R-2、C-T-1、C-T-2、C-T-4、C-S-2、C-S-3、C-S-4、C-S-5、C-C-3、C-C-6、C-E-3、C-E-4
	1.能理解、熟練四位數乘以一位數不進位直式計算，解決乘法問題。

2.能理解、熟練四位數乘以一位數進位直式計算，解決乘法問題。

3.透過具體操作，能理解並熟練幾十乘以幾十的乘法問題。

4.透過具體操作，能理解並熟練二位數乘以幾十的乘法問題。

5.透過具體操作，能理解並熟練一位數乘以幾十的乘法問題。
	1.能在生活情境中，解決四位數乘以一位數有關的乘法問題。
2.能在生活情境中，解決二位數乘以二位數有關的乘法問題。
	3
	教師準備：
課本情境圖、紙製鈔票、紙製錢幣、整數乘法定位板。

學生準備：

紙製鈔票、紙製錢幣、白色積木圖卡、橘色積木圖卡。
	◎性別平等教育
2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。
◎人權教育
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元1
乘法
	N-1-03能理解乘法的意義，解決生活中簡單整數倍的問題。
N-1-07能理解乘除直式計算，熟練較小位數的乘除直式計算。
3-n-03能熟練三位數乘以一位數的直式計算，並解決二位數乘以二位數的乘法問題。

連結：C-R-1、、C-R-2、C-T-1、C-T-2、C-T-4、C-S-2、C-S-3、C-S-4、C-S-5、C-C-3、C-C-6、C-E-3、C-E-4
	1.能透過操作積木或方瓦，解決二位數乘以二位數的乘法問題。

2.能理解、熟練把乘數分成幾十和幾，解決二位數乘以二位數的乘法問題。

3.利用乘法解決陣列型的乘法問題。

4.利用乘法解決植樹的乘法問題。
	1.能在生活情境中，解決二位數乘以二位數有關的乘法問題。

2.能解決生活中有關的乘法問題。
	3
	教師準備：
課本情境圖、紙製鈔票、紙製錢幣、整數乘法定位板。

學生準備：

紙製鈔票、紙製錢幣、白色積木圖卡、橘色積木圖卡。
	◎性別平等教育
2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。
◎人權教育
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元2
公斤和公克
	N-1-15能作兩個同類量的間接比較與個別單位的比較。
N-1-16能使用日常測量工具進行實測活動，理解其單位和刻度結構，並解決同單位量的比較、加減與簡單整數倍的問題。
N-1-17能做量的估測。
3-n-15能利用間接比較或以個別單位實測的方法比較不同物體的重量。
3-n-16能認識重量單位「公斤」、「公克」及其關係，並作相關的實測、估測與計算。
連結：C-R-2、C-R-4、C-T-2、C-S-2、C-S-3、C-S-5、C-C-1、C-C-3、C-C-6、C-C-8
	1.透過操作，了解重量的保留概念。

2.能用個別單位表示物件的重量。

3.能用個別單位比較物件的輕重。

4.認識重量的單位「公斤」、「公克」。

5.知道1公斤＝1000公克。

6.進行公斤和公克的換算。
	1.能進行重量的間接比較。
2.能進行重量的個別單位比較。
3.認識重量的單位公斤、公克及其相互關係。
	3
	教師準備：
課本情境圖、1公斤秤面圖、3公斤秤面圖、方形教學天平、銅砝碼、黏土、透明水杯、1公斤秤、3公斤秤。
學生準備：
方形教學天平、銅砝碼、黏土、透明水杯、1公斤秤、3公斤秤。
	
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元2
公斤和公克
	N-1-15能作兩個同類量的間接比較與個別單位的比較。
N-1-16能使用日常測量工具進行實測活動，理解其單位和刻度結構，並解決同單位量的比較、加減與簡單整數倍的問題。
N-1-17能做量的估測。
3-n-15能利用間接比較或以個別單位實測的方法比較不同物體的重量。
3-n-16能認識重量單位「公斤」、「公克」及其關係，並作相關的實測、估測與計算。
連結：C-R-2、C-R-4、C-T-2、C-S-2、C-S-3、C-S-5、C-C-1、C-C-3、C-C-6、C-C-8
	1.能認識1公斤秤面上以50公克、100公克為計讀單位的刻度。

2.能認識3公斤秤面上以50公克、100公克為計讀單位的刻度。

3.能使用刻度單位為50公克或100公克的秤，來報讀物體的重量。

4.能以公斤、公克為單位，進行重量的實測與秤面刻度的報讀。

5.能進行重量的估測。

6.能用公斤和公克的關係進行重量的計算。

7.能利用淨重、容器重與毛重之間的關係，知道物件的重量。
	1.認識秤面刻度間的結構。

2.能進行重量的實測與估測。

3.能解決重量的計算問題。
	3
	教師準備：
課本情境圖、1公斤秤面圖、3公斤秤面圖、方形教學天平、銅砝碼、黏土、透明水杯、1公斤秤、3公斤秤。
學生準備：
方形教學天平、銅砝碼、黏土、透明水杯、1公斤秤、3公斤秤。
	
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元3

除法
	N-1-04能理解除法的意義，解決生活中的問題，並理解整除、商與餘數的概念。
N-1-07能理解乘除直式計算，熟練較小位數的乘除直式計算。
N-1-08能在具體情境中，解決簡單兩步驟問題。
3-n-05能熟練三位數除以一位數的直式計算。
3-n-06能在具體情境中，解決兩步驟問題（加、減與除，不含併式）。

連結：C-R-1、C-R-2、C-T-1、C-T-2、C-T-4、C-S-2、C-S-3、C-S-4、C-S-5、C-C-3、C-C-6、C-C-8、C-E-3、C-E-4
	1.透過分具體物，能理解除法問題先處理大數，再處理小數的訣竅。

2.透過分具體物，能熟練幾十除以一位數，商是二位數的除法直式計算問題。（不退位）

3.透過分具體物，能熟練二位數除以一位數，商是二位數的除法直式計算問題。（不退位）

4.透過分具體物，能熟練二位數除以一位數，商是二位數的除法直式計算問題。（十位退位）

5.透過分具體物，能熟練二位數除以一位數，商是二位數有餘數的除法直式計算問題。
	1.透過分具體物活動，能熟練二位數除以一位數的意義，解決除法直式計算問題。
	3
	教師準備：
課本情境圖、紙製鈔票、紙製錢幣、整數除法定位板。

學生準備：

紙製鈔票、紙製錢幣。
	◎人權教育
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
◎性別平等教育
2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元3

除法

評量週
	N-1-04能理解除法的意義，解決生活中的問題，並理解整除、商與餘數的概念。
N-1-07能理解乘除直式計算，熟練較小位數的乘除直式計算。
N-1-08能在具體情境中，解決簡單兩步驟問題。
3-n-05能熟練三位數除以一位數的直式計算。
3-n-06能在具體情境中，解決兩步驟問題（加、減與除，不含併式）。

連結：C-R-1、C-R-2、C-T-1、C-T-2、C-T-4、C-S-2、C-S-3、C-S-4、C-S-5、C-C-3、C-C-6、C-C-8、C-E-3、C-E-4
	1.透過分具體物活動，能熟練三位數除以一位數，商是三位數的除法直式計算問題。（不退位）

2.透過分具體物活動，能熟練三位數除以一位數，商是三位數的除法直式計算問題。（百、十位退位）

3.透過分具體物活動，能熟練三位數除以一位數，商是三位數的除法直式計算問題。（商、被除數有空位）

4.透過分具體物活動，能熟練三位數除以一位數，商是二位數的除法直式計算問題。
5.透過分具體物活動，能熟練四位數除以一位數，商是四位數的除法直式計算問題。

6.透過分具體物活動，能熟練四位數除以一位數，商是三位數的除法直式計算問題。

7.能在具體情境中熟練加、除的事實，解決生活中加、除兩步驟的問題。

8.能在具體情境中熟練減、除的事實，解決生活中減、除兩步驟的問題。
	1.透過分具體物活動，能熟練三位數除以一位數的意義，解決除法直式計算問題。
2.透過分具體物活動，能熟練四位數除以一位數的意義，解決除法直式計算問題。

3.能在具體情境中熟練加除、減除的事實，解決生活中除法問題。
	3
	教師準備：
課本情境圖、紙製鈔票、紙製錢幣、整數除法定位板。

學生準備：

紙製鈔票、紙製錢幣。
	◎人權教育
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
◎性別平等教育
2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元4
角和面積
	N-1-14能對兩個同類量作直接比較。
N-1-15能作兩個同類量的間接比較與個別單位的比較。
N-1-16能使用日常測量工具進行實測活動，理解其單位和刻度結構，並解決同單位量的比較、加減與簡單整數倍的問題。
S-1-03能認識周遭物體中的角、直線和平面。
S-1-05能透過操作，將簡單圖形切割重組成另一已知簡單圖形。
3-s-04能認識角，並比較角的大小。
3-s-05能利用間接比較或以個別單位實測的方法比較不同面積的大小，並認識面積單位「平方公分」。
3-s-06能透過操作，將簡單圖形切割重組成另一已知簡單圖形。
3-n-17能認識角，並比較角的大小。
3-n-18能利用間接比較或以個別單位實測的方法比較不同面積的大小，並認識面積單位「平方公分」。

連結：C-R-1、C-T-1、C-T-2、C-T-4、C-S-3、C-S-4、C-C-1、C-C-3、C-C-6、C-E-1、C-E-5
	1.從日常生活中體驗角的概念。

2.能將三角板的角描下來。

3.了解角是由兩條直線和一個頂點相接而成。

4.利用疊合法直接比較角的大小。

5.利用描繪、複製間接比較角的大小。

6.了解角的兩邊長度，對角張開的大小沒有影響。

7.透過排滿圖形的方式，認識面積。

8.透過白色積木覆蓋活動，描述面積大小。
	1.認識角。

2.透過操作，比較角的大小。

3.能利用間接比較的方法比較面積大小。
	3
	教師準備：
課本情境圖、平方公分板。
學生準備：
直尺、彩色筆、三角板、平方公分板。
	◎人權教育
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元4
角和面積
	N-1-14能對兩個同類量作直接比較。
N-1-15能作兩個同類量的間接比較與個別單位的比較。
N-1-16能使用日常測量工具進行實測活動，理解其單位和刻度結構，並解決同單位量的比較、加減與簡單整數倍的問題。
S-1-03能認識周遭物體中的角、直線和平面。
S-1-05能透過操作，將簡單圖形切割重組成另一已知簡單圖形。
3-s-04能認識角，並比較角的大小。
3-s-05能利用間接比較或以個別單位實測的方法比較不同面積的大小，並認識面積單位「平方公分」。
3-s-06能透過操作，將簡單圖形切割重組成另一已知簡單圖形。
3-n-17能認識角，並比較角的大小。
3-n-18能利用間接比較或以個別單位實測的方法比較不同面積的大小，並認識面積單位「平方公分」。

連結：C-R-1、C-T-1、C-T-2、C-T-4、C-S-3、C-S-4、C-C-1、C-C-3、C-C-6、C-E-1、C-E-5
	1.認識面積單位「平方公分」。

2.以平方公分為單位，點數圖形面積。

3.透過圖形拼排活動，了解等積異形的概念。

4.透過圖形切割活動，了解面積的保留概念。

5.透過操作，將平面圖卡緊密拼合成另一種圖形。

6.求出原圖形的面積。
	1.能用平方公分板實測圖形面積。

2.能將簡單圖形切割重組成另一已知簡單圖形。
	3
	教師準備：
課本情境圖、平方公分板。
學生準備：
直尺、彩色筆、三角板、平方公分板。
	◎人權教育
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元5

乘法和除法
	A-1-02能將具體情境中的單步驟問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。
A-1-05能在具體情境中，認識乘除互逆。
3-a-01能將具體情境中單步驟的乘、除問題列成算式填充題，並能解釋式子與原問題情境的關係。
3-a-02能在具體情境中，認識乘除互逆。

連結：C-R-1、C-R-2、C-T-1、C-S-2、C-S-4、C-S-5、C-C-1、C-C-6、C-C-8、C-E-1
	1.在具體情境中，認識乘除的相互關係。

2.能將具體情境中單步驟的乘法問題列成乘數未知的算式填充題，並能解釋式子與原問題情境的關係。

3.能解決乘數未知的算式填充題。

4.能將具體情境中單步驟的乘法問題列成被乘數未知的算式填充題，並能解釋式子與原問題情境的關係。

5.能解決被乘數未知的算式填充題。
	1.認識乘除的關係。

2.認識乘法算式填充題。
	3
	教師準備：
課本情境圖。


學生準備：
花片。
	
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元5

乘法和除法
	A-1-02能將具體情境中的單步驟問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。
A-1-05能在具體情境中，認識乘除互逆。
3-a-01能將具體情境中單步驟的乘、除問題列成算式填充題，並能解釋式子與原問題情境的關係。
3-a-02能在具體情境中，認識乘除互逆。

連結：C-R-1、C-R-2、C-T-1、C-S-2、C-S-4、C-S-5、C-C-1、C-C-6、C-C-8、C-E-1
	1.能將具體情境中單步驟的除法問題列成被除數未知的算式填充題，並能解釋式子與原問題情境的關係。

2.能解決被除數未知的算式填充題。

3.能將具體情境中單步驟的除法問題列成除數未知的算式填充題，並能解釋式子與原問題情境的關係。

4.能解決除數未知的算式填充題。
	1.認識除法算式填充題。
	3
	教師準備：
課本情境圖。


學生準備：
花片。
	
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	加油小站一
	複習單元一～單元五
	1.能熟練公斤、公克的互換問題。

2.能熟練一萬以內數的加、減問題。

3.能用平面圖卡緊密拼合成另一種圖形。

4.能透過拼圖認識等積異形。

5.能熟練三位數除以一位數的除法問題。

6.能熟練二位數乘以二位數的乘法問題。

7.能認識算式填充題，理解題意。

8.能利用乘除相互關係，找出解答。
	複習單元一至單元五
	3
	教師準備：
課本情境圖、正方形圖形板、正三角形圖形板、數字卡。
	
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元6分數的加減
	N-1-09能在具體情境中，初步認識分數，並解決同分母分數的比較與加減問題。

3-n-09能在具體情境中，初步認識分數，並解決同分母分數的比較與加減問題。

連結：C-R-1、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-S-2、C-S-5、C-C-1、C-C-2、C-C-6、C-C-8、C-E-2、C-E-4
	1.能解決同分母分數的加法問題，並用算式記錄解題過程和結果。

2.能比較單位分數個數的多寡，進行同分母分數的大小比較。

3.能在平分個物是離散量的具體情境中，進行指定分數與個物份數的大小比較。

4.能利用分數的數線，進行分數的大小比較。
	1.能在具體情境中，進行同分母分數的加法活動。

2.能在具體情境中，進行同分母分數的大小比較。
	3
	教師準備：
課本情境圖。

	
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元6分數的加減

評量週
	N-1-09能在具體情境中，初步認識分數，並解決同分母分數的比較與加減問題。

3-n-09能在具體情境中，初步認識分數，並解決同分母分數的比較與加減問題。

連結：C-R-1、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-S-2、C-S-5、C-C-1、C-C-2、C-C-6、C-C-8、C-E-2、C-E-4
	1.能解決同分母分數的減法問題，並用算式記錄解題過程和結果。

2.能解決同分母分數加數未知的合成問題或減數未知的減法問題。

3.進行同分母分數的加減混合應用問題。
	1.能在具體情境中，進行同分母分數的減法活動。
	3
	教師準備：
課本情境圖。

	
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元7報讀表格
	D-1-02能報讀生活中常見的直接對應（一維）表格。
D-1-03能報讀生活中常見的交叉對應（二維）表格。
3-d-01能報讀生活中常見的直接對應（一維）表格。
3-d-02能報讀生活中常見的交叉對應（二維）表格。

連結：C-R-1、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-S-1、C-S-2、C-C-1、C-C-3、C-C-5、C-E-1
	1.能報讀生活中常見的一維表格。

2.了解一維表格中資料的意義。

3.能在生活中應用一維表格。
4.能報讀生活中常見的二維表格。

5.了解二維表格中資料的意義。

6.能在生活中應用二維表格。
	1.能報讀生活中常見的直接對應（一維）表格。
2.能報讀生活中常見的交叉對應（二維）表格。
	3
	教師準備：
課本情境圖、火車時刻表。

學生準備：
火車時刻表。
	◎性別平等教育
2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。
◎人權教育
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
◎生涯發展教育
3-2-1覺察如何解決問題及做決定。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元8小數
	N-1-10能認識一位小數，並作比較與加減計算。
3-n-10能認識一位小數，並作比較與加減計算。

連結：C-R-1、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-S-2、C-S-4、C-S-5、C-C-1、C-C-2、C-E-1
	1.透過測量的情境，理解 EQ \F( 1 , 10 )＝0.1的關係，並能以小數表示公分和毫米的關係。

2.認識一位小數的記法和讀法。

3.透過測量的情境，進行以0.1為計數單位的進位活動。

4.使用定位板認識「十分位」。

5.透過數線，了解一位小數的順序。

6.能在數線上標記小數的位置。

7.在具體的生活情境中，熟悉小數的使用。
8.能以0.1為計數單位，藉由計數單位的多寡，比較小數的大小。

9.在定位板上進行小數的大小比較。

10.能在數線上進行小數大小比較的操作。
	1.能在測量具體物的情境中，認識一位小數。
2.能進行一位小數的大小比較。
	3
	教師準備：
課本情境圖、定位板。
學生準備：
定位板。
	◎人權教育
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元8小數
	N-1-10能認識一位小數，並作比較與加減計算。
3-n-10能認識一位小數，並作比較與加減計算。

連結：C-R-1、C-R-4、C-T-1、C-T-2、C-S-2、C-S-4、C-S-5、C-C-1、C-C-2、C-E-1
	1.透過測量的情境，在直尺（數線）上進行小於1的小數加法直式計算。

2.能在生活情境中，熟悉小數點的意義，進行大於1（到整數兩位）的小數加法進位直式計算。
3.透過測量的情境，在直尺（數線）上進行小於1的小數減法直式計算。

4.能在生活情境中，熟悉小數點的意義，進行大於1的小數減法退位直式計算。

5.能在生活情境中，熟悉小數點的意義，進行被減數為1，減數為純小數的小數減法直式計算。

6.能在生活情境中，熟悉小數點的意義，進行需借位的小數減法直式計算。
	1.能進行一位小數的加減計算。
	3
	教師準備：
課本情境圖、定位板。
學生準備：
定位板。
	◎人權教育
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元9公升和毫公升
	N-1-15能做兩個同類量的間接比較與個別單位的比較。
N-1-16能使用日常測量工具進行實測活動，理解其單位和刻度結構，並解決同單位量的比較、加減與簡單整數倍的問題。
N-1-17能做量的估測。
3-n-13能利用間接比較或以個別單位實測的方法比較不同容器的容量。
3-n-14能認識容量單位「公升」、「毫公升」（簡稱毫升）及其關係，並做相關的實測、估測與計算。

連結：C-R-1、C-R-2、C-T-1、C-T-2、C-S-1、C-S-3、C-S-4、C-C-1、C-C-3、C-C-4、C-C-8
	1.能察覺液量的保留性。

2.透過操作活動，進行容量的間接比較。

3.進行容量個別單位的比較。

4.認識容器1公升的刻度，並建立1公升的量感。

5.以公升為單位，進行實測和估測活動。

6.以公升為單位，比較兩個容器的容量大小。
	1.能利用間接比較或以個別單位實測的方法比較不同容器的容量。

2.認識1公升，以公升為單位進行實測、估測和比較。
	3
	教師準備：
課本情境圖、三種不同大小的容器、橡皮筋、分公升杯、500㏄量筒、100㏄量筒、圓形公升杯、正方形公升杯。


學生準備：
三種不同大小的容器、橡皮筋、分公升杯、500㏄量筒、100㏄量筒、圓形公升杯、正方形公升杯。

	◎性別平等教育
2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。
◎人權教育
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
◎生涯發展教育
2-2-1認識不同類型的工作角色。

3-2-2培養互助合作的工作態度。
◎家政教育
3-2-5認識基本的消費者權利與義務。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	單元9公升和毫公升
	N-1-15能做兩個同類量的間接比較與個別單位的比較。
N-1-16能使用日常測量工具進行實測活動，理解其單位和刻度結構，並解決同單位量的比較、加減與簡單整數倍的問題。
N-1-17能做量的估測。
3-n-13能利用間接比較或以個別單位實測的方法比較不同容器的容量。
3-n-14能認識容量單位「公升」、「毫公升」（簡稱毫升）及其關係，並做相關的實測、估測與計算。

連結：C-R-1、C-R-2、C-T-1、C-T-2、C-S-1、C-S-3、C-S-4、C-C-1、C-C-3、C-C-4、C-C-8
	1.透過養樂多認識毫公升，培養1毫公升的量感。

2.以毫公升為單位，進行實測和估測活動。

3.以毫公升為單位，比較兩個容器的容量大小。

4.透過操作活動，了解1公升＝1000毫公升。

5.進行公升和毫公升的換算活動。
6.進行公升和毫公升的計算活動。
	1.認識1毫公升（簡稱毫升），以毫公升為單位進行實測、估測和比較。

2.了解公升和毫公升的關係，進行公升和毫公升的計算。
	3
	教師準備：
課本情境圖、三種不同大小的容器、橡皮筋、分公升杯、500㏄量筒、100㏄量筒、圓形公升杯、正方形公升杯。


學生準備：
三種不同大小的容器、橡皮筋、分公升杯、500㏄量筒、100㏄量筒、圓形公升杯、正方形公升杯。

	◎性別平等教育
2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。
◎人權教育
1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
◎生涯發展教育
2-2-1認識不同類型的工作角色。

3-2-2培養互助合作的工作態度。
◎家政教育
3-2-5認識基本的消費者權利與義務。
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	加油小站二

評量週
	複習單元六～單元九
	1.能理解分數的意義，計算出內容物的個數。

2.能解決同分母分數的加減問題，並用算式記錄解題過程和結果。

3.能解決一位小數加（減）法的算式填充題。

4.能報讀公車時刻表。

5.能認識公升和毫公升的關係。
	複習單元六至單元九。
	3
	教師準備：
課本情境圖、花片數個、公車時刻表、寶特瓶、汽水罐、水盆。
	
	觀察評量
操作評量
實作評量
口頭評量
發表評量

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


